Ad.1 O walorach użytkowych gruntów rolnych decyduje:
- położenie (lokalizacja względem ośrodków, usytuowanie względem aglomeracji)
- rozłóg (obszar zewnętrznych granic gruntów rolnych gospodarstwa)
- ukształtowanie terenu n.p.m.
- jakoś gleb
- struktura użytków rolnych
- agroklimat
- infrastruktura techniczna (melioracje, drogi dojazdowe, i inne)

Wskaźnik bonitacji określa w punktach jakoś gleb w gospodarstwie rolnym
Dla GO - Grunt Kl. I – 1,8 pkt natomiast Kl. VI – 0,5 pkt
Dla TUZ-  Kl I – 18, natomiast Kl VI – 0,5 pkt)

Klasy bonitacyjne GO – 9 klas (I, II, IIIa, IIIb, IVa, IVb, V, VI, VIz) TUZ – 6 klas. (I – VI)

Ocena waloryzacji rolniczej przydatności gruntów obejmuje:
I. Jakoś gleb: GO (kl. I-VI ; odpowiednio 100 – 18 pkt ); TUZ (kl I-VI ; odpowiednio 90 – 15 pkt )
1.1 Wskaźnik kl. = suma [klas w ha przeliczeniowych] / Suma pow. UR w ha fiz.
Kompleksy uprawowe GO (1-14 odpowiednio 94 – 18 pkt) TUZ (1z – 3z; odpowiednio 80-20 pkt )
1.2 Wskaźnik k.u = Suma [kompleksów w ha przeliczeniowych] / Suma pow UR w ha fiz
[bookmark: _GoBack]WSKAŹNIK J.G DO OCENY KOŃCOWEJ = (1.1 Wkł + 1.2 Wk.u)
2. Rzeźba terenu (tereny plaskonizinne 2 st 8.1 - 10 pkt)
                               (Wzgórza o spadku >10 st. 0,1 – 2,0 pkt)
Wskaźnik topografii = suma [pow. Typow (ha) * pkt]/ suma [pow. Typow UR w ha fiz.]
Do oceny końcowej bierzemy ½ wskaźnika!

3. Uwilgotnienie gleb (częsty i długotrwały nadmiar wody 2,5 pkt)
                                      (Stały niedobór wody 1,0 pkt)
Liczba pkt jest wypadkową przeciętnych warunków uwilgotnienia oraz 1/10 udziału grup 1-3. 
Dla typów 4 i 5 przyjmuje się 0 pkt.

W1 = Suma [ udziału % danej kat. Uwilg. X lizba pkt dla tej kat.]/100

W2 =  [100 – udział % IV i V kat uwilg.] x 10/100

Średni wsk. Uwilgotnienia = (W1 + W2)/2

4. Agroklimat: Oceniono na podstawie szacunków statystycznych wpływu klimatu na plony upraw. Przy zastosowaniu punktacji 1-15 pkt i średnich plonach przeliczeniowych na j.zb na poziomie 30dt/ha. Oszacowane , że 1 pkt agroklimatu poprawia 0,5 dt/ha plon. Stąd 28j zb/ha – 1 pkt, 35 j.zb/ha to 15 pkt.

5. Syntetyczny wskaźnik oceny WRPP = Wj.g + ½ WTT + ½ Wug + Wa

Zadanie. 1 Oblicz wskaźnik waloryzacji rolniczej przestrzeni produkcyjnej metodą IUNG w Puławach. Przeprowadź interpretację wyników. 

DLA Woj. Dolnośląskiego WRPP = 75 pkt ; dla kraju = 67 pkt.
